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Ausztria öröme.
(K. Ö.) Ausztria szörnyen meg van 

elégedve a magyar választások eredmé­
nyével. Ami annál gyanusabb és óvatos­
ságra intő körülmény, mivel ez a nagy 
öröm leginkább azokban a lapokban 
nyilatkozik meg, melyek Ausztriának Ma­
gyarországgal szemben érvényre jutó egy­
oldalú gazdasági érdekeit képviselik.

Ausztriának nincs oka mit leplezni j 
gondolatait, véleményét. Egyszerű, érthető [ 
szavakkal megmondják, hogy a munka­
párt financiális és gazdasági téren mind­
azt realizálni fogja, ami Ausztria szem­
pontjából csak kívánatos.

Az osztrák lapok azt a kérdést vetik 
fel, hogy a pénzügyi érdekeltségnek mi 
haszna lehel a koalíció bukásából és a . 
67-es többség rezsinkéből? I

És őszinte feleletei ád.
Magyarország hitelképessé lesz. A 

Khuen-kcrmány személyes garanciát nyújt 
a sikeres hiteloperációkra. Magyarország 
a közel-jövöben hitelterveit megvalósítja. 
Járadékait jó árfolyam mellett elhelyezi 
és pedig nemcsak Ausztriában, hanem 
Franciaországban is.

Őszinte magyar szóval mondva ez
------ ---- - .......
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A két szomszédasszony.
— Charles Louis Philippe. —

— Malcuitné asszony, jöjjön át a kávé­
jáért!

így kezdődött a nap.
Egyik héten Chotardné asszony, a másik 

héten Malcuitné asszony főzte a kávét. így 
astán nem kelktt kora reggel két helyen 
tüzelni.

Már ki volt töltve a kávé, a mikorra a 
vendég a szomszédasszonyához érkezett. Hisz 
mindkettőjük számára készíthetett volna jó ká­
vét Chotard néni. De nem ő kezdte így, csak 
Malcuit néni az oka mindennek. Ez a gonosz 
vén asszony a következő cselt eszelte ki: ahe­
lyett, hogy két csésze egyforma kávét töltött 
volna be, magának vette az elejét, a javát. Es 
csak miután be volt töltve a kávé, hitta a 
szomszédasszonyt, a ki kénytelen volt beérni 
a silány, színtelen, cikóriával pótolt kávéval. A 
vége azonban az lett, hogy Chotard néni híven 
kezdte utánozni Malcuit nénit.

De azért szemtelenül kérdezte mindenik: 

pedig annyit jelent, hogy jő aratása lesz 
annak a nemzetközi tőkének, melynek 
boldogulásában elsősorban érdekelt fél 
Ausztria.

Magyarország befektetésekre képes 
lesz — mondják továbbá — ami az 
ipari haladás feltétele.

A szükséges befektetések elől az ország 
nem zárkózik el. Itt azonban nem a 
szükséges, produktiv befektetésekről, ha­
nem elsősorban azokról van szó, amelyek 
az unproduktiv hadsereg céljait szolgálják. 
Ezt elárulja az osztrák sajtó, mikor ör­
vendezve jelenti ki, lesz pénz a Dread- 
noughlokra, a kétéves katonai szolgálat 
rf ndszeresitésére és t gyes ezredeknek új­
ból való felszerelésére. És csalódik, aki 
azt hiszi, hogy ezen a téren mi csekély 
ellenállást lógunk kifejteni. Az osztrák 
börzesajtó ugyanis szór ól-szóra ezeket 
kürtöli világgá: «Magyarország hozzá­
járulása (t. i. a katonai tervekhez) úgy­
szólván a hadügyminiszter zsebében van. 
Khmn gróf ugyanis megígérte az ural­
kodónak, hogy a vál. sztási győzelem 
esetén a hadügyi kormány óhajtásának 
eiegel fog tenni.»

Főleg azonban azért örvend Ausztria,

— Mi az, asszonyság, nem ízlik tán a 
kávém ?

— ö, asszonyság, az a kávé, a mit maga 
főz, csak jó lehet — volt az udvarias, de düh­
től remegő felelet, mialatt magában igy gon­
dolkozott az illető:

— Várj csak a jövő hétig 1
De szükségük volt egymásra, mert házaik 

távol a várostól, elhagyat ttan, egymás tőszom­
szédságában feküdtek. Tűz. üthetett volna ki, 
vagy rablók tői hettek volna be távollétükben.

' Kilenc órakor, a mikor Malcuit néninek 
munkába kellett állni, igy szólt:

— Ugyan, édes szomszédasszony, nézne 
csak át helylyel-közzel, hogy nincs-e baj nálam.

Chotard néne ugyancsak kihasználta szom­
szédnője távollétét. Az Összes szemetet a Mal­
cuit asszony háza elé söpörte. Csak azt saj­
nálta, hogy Malcuit néne piszkos volt és nem 
törődött vele.

Malcuit néni tényleg úgy tett, mintha nem 
venne észre semmit, mert jól tudta, hogy a 
délután folyamán bőven kipótol mindent. 
Mert minden délután elment Chotard néne 
a férjes lányához, a ki azon a vidéken la­
kott, de jó messzire tőlük. Mielőtt elment, 
igy szólt :

— Édes szomszédasszony, ugyan néz- 

mivel a bankkérdés oly megoldást fog 
nyerni, mely mindenben megleld Ausztria 
érdekeinek. Az osztrák sajtó szerint az 
önálló magyar bank a koalíció bukásával 
színién megbukott. A közös bank bizto­
sítja a gazdasági kiegyezés megújítását. 
Ausztria és Magyarország egy egységes 
gazdasági lest marad, melynek vérkerin­
gését egy központi szerv irányítja. Az 
önálló magyar bank a magyar állam­
hitelnek kiszámíthatatlan kárt okozott 
volna, mig a közös bank Magyarország 
tchinlélyét a világpiacon csak emeli.

Így gondolkoznak Ausztriában és 
hogy Ausztria szempontjából helyesen 
gondolkodnak, kitetszik a kormánypárti 
sajtónak abbeli erőlködéséből, hogy azon 
vannak, miszerint a közös bankszabada­
lom liz évre ujittassék meg. Ami lehe­
tetlen állapotot teremtene; figyelembe 
véve azt a körülményt, hogy a gazda­
sági kiegyezés 1917-ben lejár, lehetetlen 
a bankszabadalmat 10 évre megbosz- 
szabbitani Mert önálló vámterületet ön- 

! álló magyar bank nélkül el sem kép 
zelhetünk. A bankszabadalomnak tiz évre 
való megújítása kijátszása az önálló vám­
területnek.

zen át hozzám, nehogy a csirkék a kertbe men­
jenek.

Malcuit asszonynak nagyon rossz termé­
szete volt. Más ember megvárta volna, hogy a 
csirkék beszaladjanak a kertbe, de ő, még mi­
előtt a szegény ártatlanok még valamit is tet­
tek volna, egy nagy husánggal agyba-főbe verte 
őket.

Elérkezett azonban egy nap, a mikor Mal­
cuitné asszony minden tettének duplán örült. 
Az történt, hogy Chotard néne hetven eszten­
dős lett. A lánya és veje olyasvalamit vettek a 
fejükbe, a mit csak buta falusi emberek tehet­
nek. Úgy gondolták, ha valaki ilyen magas 
korba jut, könnyen baja eshetik és ilyenkor jó, 
ha körülötte vannak a gyermekei.

Ez a gonosz vén asszony, ez a Chotard 
néni szó nélkül belement mindenbe. Hiába 
mondta Malcuit asszony:

— Hát én már nem is számitok ?
A másik nem restéit igy szólni:
— Mit akar, édesem? Az ember mégis 

csak a véreinél érzi magát legjobban.
Májusban hurcolkodott ki. A bútorai még 

az öreg Chotard papa idejéből származtak. 
Malcuit néninek még egy utolsó örömben volt 
része. Mohón ügyelt a bútorok szállítására és 
titkon remélte, hogy legalább a fele össze fog 
törni. De a szertncse nem kedvezett neki; sér-

Fötisztelendö Papság figyelmébe!
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Még arról ia beszélhetnénk, hogy a 
bankszabadalom megnyitását junktimba 
kellene hozni a készfizetések felvételével.

És ezt már a kormány sajtója is 
kezdi hirdetni, sőt bevették a felirati ja­
vaslatba is. Mikor Wekerle követelte ezt 
mint régebbi törvényeink végrehajtását, 
kicsinyelték a volt szabadelvűek. Most 
pedig mint nemzeti vívmányt tüntetik fel 
s arról hallgatnak, hogy ez Wekerle ér­
deme. Mindegy, legyen vívmány, csak 
legyen meg, hogy legalább ennyit meg­
tudjunk menteni. Mert a gazdasági ön­
állóság többi követelményeiről úgy látszik 
hosszú időre le kell mondani az or­
szágnak.

Katholikus nagygyűlés és autonómia 
A Katholikus Tudósító jelenti: Az Országos 
Katholikus Szövetség igazgató tanácsa tegnap 
délután ülést tartott, melyen többek között 
tanácskozás tárgyát képezték az idei katholikus 
nagygyűlés és a katholikus autonómia kérdései. 
Az igazgatótanács kellő megfontolás után azt 
a határozatot hozta, hogy a naggyillést az ősz­
szel rendezi, még pedig Budapesten.

A részletek megbeszélésére és kidolgozá­
sára bizottságot küldtek ki, melynek tagjai: 
dr Ernszt Sándor, dr Giesswein Sándor, dr 
Hindy Zoltán, dr Mihályfy László, dr Nagy 
Emil, dr Várady L. Árpád, dr Zlinszky János, 
dr Zsembery István.

A tanácskozás másik fontos tárgyát a 
katholikus autonómia kérdése képezte, melyre 
nézve az igazgató választmány a következő ha­
tározatot hozta:

Az igazgatótanács örömteljes megelége­
déssel veszi tudomásul a trónbeszédnek a 
katholikus autonómiára vonatkozó részét és 
reményét fejezi ki, hogy ez a kérdés most 
már mindenki megelégedésére a katholikus ér­
dekek megóvásával végre elintézést nyer.

Azután tudomásul vették a helyettes-igaz­

tottén maradt minden. A bucsuzásnál Chotard 
néni meghatottan ölelte át szomszédnőjét. Mi­
kor Malcuit asszony az arca mellett érezte az 
öreg asszony borostás arcát, legszívesebben 
beleharapott volna, de ezt nem tehette, hát meg­
csókolta.

♦

Egy hétig nem látták egymást. Mi történt 
ezalatt ? Semmi sem történt. Malcuit néninek 
sok dolga akadt otthon, nagytakarítás, mosás 
stb. Chotardné asszonynak is tele volt a két 
keze munkával.

Junius első vasárnapján történt a nagy ese­
mény. Malcuitné épp a konyhát söpörte, a mi­
kor kinyílt az ajtó. És ki lép be ? Ugyan ki ? 
Hát Chotardné.

Mindig a vezetéknevükön szólították egy­
mást, vagy asszonyságnak. Egy héttel ezelőtt 
még egymás keresztnevét sem tudták volna 
megmondani, de most egyszerre eszükbe jutott 
és »édes Catherine«, »édes Madeleine«-nek szó­
lították egymást.

Catherine Chotardoak, vasárnap lévén, 
templomba kellett volna mennie, de ő útköz­
ben betért.

— Szeretem a jó Istent, édes Madeleine, 
de mikor útnak eredtem, hát annak jobban 
örültem, hogy láthatom magát.

Es a másik is hogy örült; hisz már nyolc 
napja, hogy nem látták egymást! A jó Isten 
keserülte meg. Mert a mikor másodszor haran- 
■oztak a misére, Catherine Chotard először azt 

gondolta, hogy a mise úgy sem kezdődik mind 
járt a harangozás u'án. És a mikor elérkezett 
az a pillanat is, szive sugallatát követve, 
igy szólt:

gató jelentéseit és előterjesztéseit és ezzel az 
ülés véget ért.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, jul. 6.

Formális ülés volt a mai, éppen azért 
nagyon kevés volt azoknak a képviselők­
nek a a számi, akik érdemesnek tar­
tották a mai ülésre ellátogatni. Mikor Kabos 
Ferenc elnök kevéssel tizenegy óra után meg­
nyitotta az ülést, még alig ötven képviselő 
volt az ülés teremben. A kormány tagjai Se­
rényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter kivé- 
vételével mindnyájan jelen vannak. A karza­
tokat jórészt vidéki küldöttségek tartják elfog­
lalva.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
és az elnöki előterjesztések után, az inter- 
pe’lációs könyvet olvassák fel. Ezután a felirati 
bizottság előadója Láng Lajos tette meg a je­
lentését. Lovászy Márton kéri a jelentés fel­
olvasását, amit az elnök azonnnl elrendel. A 
jelentést Nyegre László jegyző olvassa fel.

Elnök: Van valakinek valami észre­
vétele ?

Batthyány Tivadar gróf: Majd lesz! (De­
rültség.)

Hegedűs Lóránt a pénzügyi bizottság 
előadója terjeszti be ezután a jelentését. Tu- 
másul veszik. Utána Solymossy Ödön báró a 
véderő bizottság jelentését terjeszti be az ■ 
1910. évi ujoncjavaslatról, Tudomásul veszik.

Elnök: Javasolja, hogy a Ház legközelebbi 
ülését e hó 9-én délelőtt 10 órakor tartsa és 
napi rendjére a felirati javaslat tárgyalását 
tűzze ki.

Ezután áttérnek az interpellációkra.
Szabó István a csalló-szigetközi árvizmen- 

tesités dolgában interpellál.

— Bánom is énl Nem bírom itthagyni 
magát.

Madeleine Malcuit e fszavakkal fejezte ki 
örömét:

— Megyek kávét főzni, édes Madeleine-em. 
Vissza fogunk mellette emlékezni a régi jó 
időkre.

A barátnője előtt nagy gonddal készítette 
el a kávét, cseppenkint öntötte rá a forró vizet. 
És amikor egy csészényire való lett belőle, oda­
tolta barátnője elé, hallani sem akarván arról, 
hogy megossza vele.

Nehezen búcsúztak el egymástól és meg­
fogadták, hogy legközelebb megint fognak ta­
lálkozni.

Minden nap legeltetni vitte Chotard néni 
a veje aprómarháit és egész estig kint volt ve­
lük. Messze volt a mező Malcuit néni házától, 
de a barátság nem törődik a távolsággal. Sava­
nyú cukrott is hozott magával, mert tudta, hogy 
Catherine szereti. O maga jobb szerette volna 
a fodormentát, vagy inkább semmit, mert az 
olcsóbb! De mit is nem tesz meg az ember 
azokért, a kiket szeret.

A múltról társalogva, nem egy jámbor ha­
zugság lopózott ajkaikra. Végra is tizenkét 
évig voltak szomszédok, de ha a dologról be­
széltek:

— Ha az ember húsz éven át egymás mel­
lett lakott . . . Milyen boldogok is voltunk ak­
kor, segítve egymás ügyén-baján . . .

Sötét este lett, mire elbúcsúztak. Megcsó­
kolták egymást... Egyikük mindig könnyezett.

Az interpellációt kiadják a földmivelésügyi 
miniszternek s ezután az elnök az ülést bere­
keszti.

Á kormány felirati javaslata.
A kormánypárt (illetve a képviselőház) 

felirati bizottsága elkészült munkájával, amelyet 
a Ház mai ülésén be is terjesztett Láng Lajos 
előadó, aki az elaboratumot fogalmazta is. E 
munkálat persze a trónbeszéd fonalán halad s 
annak mintegy parafrázisát képezi. Két dolog­
ban tér el tőle. Egyik az, hogy mig a trónbe­
széd bölcsen hallgatott a szabadelvüségről, 
addig a felirati javaslat ismételten hangsúlyozza 
azt mint a magyar politikai élet alapdogmáját, 
— jeléül annak, hogy a szabadelvüpárt meg­
bukott és feltámadott anélkül, hogy valami 
okult volna. A másik örvendetesebb dolog, 
hogy t. i. kívánja a kilenczes bizottság katonai 
reformjának teljes végrehajtását.

A felirati javaslat különben teljes szöve­
gében a következő:

Felséges Császár és Apostoli Király! Leg- 
kegyelmesebb Urunk!

A bizalom és öröm, melylyel Felséged ha­
gyományos hódolatunkat a nagyszámú fontos 
és sürgős feladat küszöbén fogadni méltózta- 
tott. hálás visszhangra talált lelkűnkben.

Es amidőn Felséged atyai szivének meg­
nyugvásával tekinti a nemzeti közvélemény ala­
kulását és szeretett hazánk békés fejlődése 
és minden iránya megerősödésének biztosítékát 
látja, hü magyar képviselőházában akkor teljes 
varázsában jelenik meg előttünk állami életünk 
legdrágább és legféltettebb kincse a korona és 
nemzet áldásos egyetértése.

Felséged óhajának megfelelőleg is egyik 
legfőbb kötelességünknek tartjuk, hogy köz­
intézményeink korszerű kiépítésében fokozott 
munkásságot fejtsünk ki.

Vezérünk e részben csak a szabadelvűsé^ 
lehet, mert annak a segítségével valósíthatjuk 
meg összes nemzeti törekvésünk főcélját; az 
egységes magyar állam kiépítését és megerő­
sítését.

Megnyugvással vesszük tudomásul, hogy 
felséged kormányának első dolga lesz az állam­
háztartás terén a törvényes állapot helyreállí­
tása. A pénzügyi egyensúly biztosítása, a pénz­
tári készletek kiegészítése és állatni hitelünk 
megszilárdítása céljából nemcsak a fokozott 
takarékosságot, hanem közjövedelmünk fejlesz­
tését is elkerülhetetlennek tartjuk. Az állami 
háztartás rendezett volta és a pénzügyi forrá­
sok bősége és biztonsága, melyek állami éle­
tünk erejét és büszkeségét képezték a múltban 
kell, hogy éreztessék áldásos hatásukat a jö­
vőben is. Ezeknek biztosítására az elkerülhe­
tetlen áldozatoktól nem szabad visszariadni, de 
a közterhek igazságos és célszerű elosztása és 
helyes közgazdasági politika által kell a nem­
zeti társadalmat ezek ezek elviselésére képe­
sebbé tenni.

Belátjuk, hogy a már megalkotott egyenes 
adó törvények a fennforgó akadályok miatt 
rögtönösen nem léphető életbe és ezért meg­
nyugvással várjuk Felséged kormányának azt 
a javaslatát, hogy ezt a reformot, melynek 
végrehajtása számos érdeket mélyen érint, a 
viszonyok által megengedett legkorábbi idő­
pontban léptessük életbe. Felséged kormányá­
nak azt a törekvését, mely az állami üzemek 
jövedelmezőségének fokozására irányul meg- 
megelégedéssel vesszük tudomásul. Valamint 
bizalommal várjuk azon kilátásba helyezett in­
tézkedéseket, amelyekkel a kormány közgaz­
dasági életünknek uj lendületet kíván adni és 
ezzel az állami jövedelmek természetes növeke­
dését reméli elérni.

Ezen körülmények közt rokonszenvesen 
fogadjuk a nyugdíjügynek és nevezetesen az 
özvegyek és árvák méltányosabb ellátásának 
elkészítését.

A bankügy rendezése tovább nem halasz­
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ható. Elismerve azon nagy szolgálatokat, me­
lyek az Osztrák Magyar-Bank hiteligényei ki­
elégítése és valutánk állandósága és biztonsága 
tekintetében a múltban tett és méltányolva 
azon előnyöket, melyeket a jövőben is nyúj­
tani képes, nem kívánjuk az önálló bank fel­
állítására nézve fenálló kétségtelen jogunkat 
érvényesíteni, hanem hajlandók vagyunk az 
Osztrák-Magyar Bank szabadalmának meghosz- 
szabbitására, ha ez a nemzet minden jogos ér­
dekének megóvása mellett eszközölhető. Nem 
hallgatjuk el azonban, hogy a banküggyel kap­
csolatosan egy igen fontos kérdés vár elinté­
zésre. A legmagasabb trónbeszéd is jelzi a 
valuta ügy betetőzésének szükségét. A kész­
fizetések felvétele egyaránt életbe vágó ér­
deke a monarchia mindkét állatnának; annak 
parancsoló szükség nélkül való halogatása a 
monarchia prezstizsén nemzetközi állásán ejt | 
csorbát. Az ország közvéleménye kétségkívül a 
készfizetések felvétele mellett nyilatkozott és 
nekünk azt erélyesen kell k övetelnünk, anná 
is inkább mert azok a feltételek, melyekhez a 
kormány a készfizetések felvételét kötötte, már 
évek előtt bekövetkeztek s mert annak további 
halasztása alapjában ingatná meg azok véle­
ményét, kik a jegybank közösségét hazánkra 
nézve előnyösnek tartják.

Sürgős szükségnek tartjuk, hogy a Romá­
niával még a megelőző magyar kormány közre­
működésével kötött szerződés mielőbb becik- 
kelyeztessék és nem zárkózunk el attól sem, 
hogy kereskedelmi viszonyaink a többi balkán 
államokkal a nemzeti gazdaság jogos szem­
pontjainak figyelembevételével rendezte ssenek.

A konzuli bíráskodásról szóló törvény 
meghosszabbításához, mint amely fontos felada­
tának eddig megfelelt, készséggel hozzájá­
rulunk.

A Horvát-Szlavonországokat érintő kérdé­
seket illetőleg osztozunk Felséged azon remé­
nyében, hogy sikerülni fog azokat a magyar 
birodalom érdekeinek teljes megóvása mellett 
törvényeink szemmeltartásával az igazság és 
méltányosság elvei szerint megoldani.

A belügyi reformok terén megoldásra váró 
nagy fontosságú választójog kérdését, a szabad­
elvű, demokratikus haladás szellemében, az ál­
talános választójog alapján készek vagyünk 
megoldani, amennyiben a társadalom, értelme­
sebb elemeinek jogos befolyása és a magyar 
állam egységes nemzeti jellege kellő biztosíték­
kal vétetik körül. A magyar nemzet mindig 
őszinte odaadással állt a szabadelvű haladás 
szolgálatában, de mindig megtudta találni azt 
a határt, amelyet a magyar állam nagy és ma­
radandó érdekei parancsolólag megszabnak.

Midőn a közigazgatás terén kilátásba he­
lyezett egyéb reformokat örömmel várjuk, 
bizton hisszük, hogy ezek ismét az önkormány­
zat iztositása mellett az állami befolyás kellő 
érvényesülésére és a közhivatali állások biztosi- 
fására fognak irányulni. A közigazgatási bírás­
kodás kiterjesztésében a közigazgatási tevékeny­
ség természetes fejlődésének szükségképeni 
következményeit látjuk. Rég érzett hiányt fog 
pótolni a székesfőváros szervezetének reformja, 
melyre valóban égető szükség van. Elodázha- 
tatlannak tartjuk a városok szabadabb mozgá­
sát és erőteljesebb fejlődését biztositó városi 
törvény megalkotását is.

Sürgősen megvalósitandónak tnrtjuk a köz­
vetlenségre és szóbeliségre fektetett polgári 
perrendet, mely polgári törvénykezésünk terén 
a jogegységet és egyenlőséget létesíteni és az 
igazait kereső közönségnek az alapos, gyors és 
olcsó igazságszolgáltatás előnyeit biztosítani 
fogja.

Jogéletünkre nézve főfontosságu lesz a 
polgári törvénykönyv régen előkészített és várt 
megállapítása, mely az egész magyar jogterü­
leten a jogegységet betetőző, korszakalkotó 
jelentőségében súlyosan érzett nagy hiányt fog 
megszüntetni.

A katholikus autonómia kérdése már rég 
várja a megoldást s a kormány, mely e nagy 
müvet közmegelégedéssel fogja mega’kotni, 
minden párt elismerésére számíthat.

Osztatlan örömmel fognak találkozni a 
népoktatás fejlesztése és ellenőrzése a közép­

iskolák körében kívánatos szervezeti reformok 
és egyéb felmerült szükségletek kielégítése, 
nemkülönben az uj egyetemnek előkészítése, 
ezek üdvös és sürgős voltát pártkülönbség 
nélkül ismeri el az ország.

Abban az erős meggyőződésben, hogy a 
monarchia nagyhatalmi állása hazánk fejlődé­
sének egyik legfontosabb feltétele, kötelesség- t 
szerűen foglalkozunk a véderő elengedhetet­
lennek mutatkozó fejlesztésével mindig azon 
fentartással, melyet Felséged is szükségesnek 
tart kiemelni t. i. az ország anyagi erejét lelki­
ismeretesen mérlegeljük és a mellett a család­
fenntartásnak a nemzet fejlődését biztositó 
érdekeit megóvjuk és a polgári kereset zavar­
talan működését ne veszélyeztessük, A had­
sereg harcképességét lényegesen fogja fokozni 
ama reformok teljes végrehajtása is, amelyek­
hez Felséged 1905-ben hozzájárulni kegyes­
kedett.

Benső megnyugvással fogadjuk Felséged­
nek a külpolitikára vonatkozó kijelentéseit, 
mely a hármasszövetség erőssége a magyar 
nemzet egyik legnagyobb elégtétele és büszke­
sége, mert Felséged bölcsessége mellett mi 
voltunk annak mindig a legerősebb támaszai.

Felséged ez esztendőben tölti be nyolc­
vanadik évét. A legmélyebb alattvalói hódolat­
tal eltelt szivünk kimondhatatlan hálával adózik 
a magyarok Istenének, hogy Felségednek ezt 
a ritka magas kort a test és lelki épség oly 
férfiúi teljében engedte megérni, melynél fogva 
bizton remélhetjük, hogy hü magyar nemzete 
javára és boldogságára még az évek hosszú 
során át meg nem fogyatkozott erővel és dicső 
ségével viselheti áldott fején Szent István 
koronáját.

Ezen egyszerű, de igaz szívből fakadó 
fohászszal fejezzük ki legméltóbban nemcsak a 
magunk, hanem az egész nemzet érzelmeit. 
Mély tisztelettel vagyunk császári és apostoli 
királyi Felségednek legalázatosabb szolgái 
Magyar Horvát- és Szlavonországoknak ország- 
gyülésileg egybegyült képviselői.

Tizenkétezer iskolázatlan gyermek.
Biharban nincs szegénység.

Tűzzel vassal iskolát építenek.

A közigazgatási bizottság ülése.
Biharmegye közigazgatási bizottsága teg­

nap délelőtt ülést tartott. Az ülésen siralmas 
képé, láttuk a megye kulturális helyzetének 
Szinte meglepő ezt a képet egyszerre látni 
minden kendőzés nélkül és most megdöbbe­
néssel vesz róla tudomást mindenki, pedig ed­
dig is tudtunk róla és tudott tóla mindenki 
csak hivatalosan nem tárták fel vgy, amint az 
van, a maga nagy arányaival.

A tegnapi ülésen a belényesi tanfelügye­
lői kirendeltség vezetője bejelentette ugyanis, 
hogy az ő felügyelete alá tartozó öt járás te­
rületéről 12000 iskolaköteles gyermek nem jár 
iskolába.

Ez a jelentés valóban szomorú és a jövő 
érdekében megkívánja miszerint a hatóságok 
azonnal intézkedjenek ezeknek az állapotoknak 
a megszüntetésére.

A tegnapi üléstől a tudósításunk a kő­
vetkező:

Miskolczy Ferenc főispán az ülés megnyi­
tása után röviden a következő beszéddel üd­
vözölte Fráter Barnabás dr alispánt:

Először van alkalmunk tisztelni Fráter 
Barnabás urat, mint Biharvármegye alispánját. 
Azt hiszem, hogy az ő akarata és lelkiismere­
tes munkássága eme uj hivatalában is érvé­
nyesülni fog. Ismerjük alispán ur szakismere­

tét, törhetetlen akaraterejét, melyekhez, hogy 
eredményes munkát végezhessen, azt kívánjuk, 
ami nélkül minden dugába dől, hogy az Isten 
segítse.

A főispán üdvözlő beszédére nagy éljen­
zéssel feleltek, mire Fráter Barnabás a követ­
kezőket mondta:

-— Köszönöm a bizottság üdvözletét. Ed­
digi munkásságomban is mindig a törvénytisz­
telet vezetett s ez fog vezetni a jövőben is, 
melyhez a bizottság támogatását kérem.

Az alispán szavait szintén éljenezve fo­
gadta a bizottság, ami után kezdetét vette a 
napirend tárgyalása:

Jelentések
A jelentések közül elsőnek az egészség­

ügyi jelentést terjesztették elő. E szerint a 
megye egészségügye kedvező volt. A járványok 
szünőfélben vannak. A főmérnök jelentése sze­
rint a törvényhatósági utak jó karban vannak 
A pénzügyigazgató jelentése szerint az adó 
gyengén folyik, erősen érzik az exlex hatása.

Öt járás iskola nélkül.
A szokásos jelentések után Erdődy János 

a belényesi tanfelügyelő terjesztete elő szo­
morú jelentését. E szerint a felügyelete alatt 
lévő öt járás területéről 9128 gyermek jár 
iskolába, holott az iskolakötelesek száma felül 
van a 20000 en. Ez azonban még nem jelenti 
azt, hogy az Öt járásból az idén 9128 gyerme­
ket tanítottak, mert ennek 25 százaléka járt 
csak iskolába, a többi egyáltalán nem vagy 
csak ritkán látogatta az előadásokat Ezután 
vádolja a tanfelügyelő azokat az állapotokat» 
amelyek járásaiban uralbodnak. így meg­
említi, hogy a nyégerfalvai görög katholikus 
iskolát egy rozoga istállóból alakították át és 
még igy egy közönséges gunyhó az, hol bocs- 
koros két elemi iskolát végzett tanító oktatná 
a gyermekeket.

Rátér ezután az élesdi római katholikus 
iskola ügyére. Javasolja, hogy az iskolát szün­
tesse be a bizottság, mert az idei tanévben 20 
növendék volt oda beiratkozva, Ebből 17 ci­
gány volt, akik mikor megkapták az ingyen 
tankönyveket többet felé se mentek az isko­
lának. Járt tehát összesen 3 tanuló az iskolába» 
akik közül kettő a tanító és egy a harangozó 
gyermeke.

Kéri a tanfelügyelő a fenti állapotoknak 
a megszüntetését. Eetser Antal első sorban 
protestál az ellen, hogy az élesdi iskolát be­
szüntessék. Az idén az igaz, hogy kevés ta­
nulója volt azonban itt a hiba a tanítóban ke­
resendő, aki már legközelebb nyugdíjba fog 
menni. A tanitó miatt azonban egy iskola be­
szüntetését még nem lehet azonnal indítvá­
nyozni, mert a baj orvoslásával az iskola ép 
látogatott lesz, mint volt a múltban.

Mizkolczy Ferenc dr főispán a tanfelü­
gyelő jelentése után annyira megbotránkozott a 
hallottak felett, hogy izgatottan csapott az asz­
talra.

— Kérlelhetetlenül kell eljárni az iskola 
ügyekben. A községek vagyoni helyzetét nem 
kell figyelembe venni, mert nem hiszem azt, hogy 
egy olyan község ahol 30 tanköteles gyermek 
van, ne tudna saját költségén iskolát állítani. 
Felkérem a tanfelügyelő urakat, hogy az is­
kolák létesítése iránt a politikai hatóságoknál 
tegyék meg a kellő lépéseket. Az iskolák fel­
állítást költségeit illesszék bele a községek 
költségvetései kereteibe és az iskolák felépítése 
iránt azonnal intézkedjenek.
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Vasady Lajos tanfelügyelő bejelenti, 
bogy 1904-ben harcot indított, hogy mindenütt, 
ahol iskolára van szükség az minél előbb meg­
valósuljon. Fáradozása azonban eredménytelen 
maradt, mert a községek szegények és ma­
gasabb pótadót nem bírnak el. Itt a bajok 
orvoslása végett külön intézkedéseket kell 
foganatosítani.

Miskolczy Fe'renk dr. Olyan község ahol 
nem tudnák az iskola felépítési költségeit fe­
dezni, nincs a vármegyében. Egy iskola 6000 
koronába kerül, ami 2 suázalék pótadónak 
felel meg, ezt pedig minden község megbir. 
El kell tekinteni mindentől, de iskolának lenni 
kell. Ellene mondok annak, hogy Biharmegyé- 
ben ne tudnának iskolát állítani.

Fetser Antal. Aggodalmának ad kifejezést, 
hogy ez keresztülvihető legyen. Helytelenül 
jártak el az állami iskolák felállításánál. Eddig 
ugyanis ott tétethettek állami iskolát, ahol a 
községek maguk is megbirták volna az iskola 
létesitésének költségeit, ho'ott erre másutt 
nagyobb szükség van. Szerinte a kormányt 
kell kérni, hogy Bharmegyének kivételes se­
gélyt nyújtson iskolák céljaira.

Miskolczy Ferenc dr. Előbb a községeknek 
kell bizonyságot tenni afelől, hogy ők is akar­
ják az iskola létesítését és csak azután kér­
hetik az állam támogatását. A mellett van> 
hogy minden olyan község, ahol iskola nincs, 
köteleztessék az iskola felállítására irányuló 
munkálatok megkezdésére.

A főispán javaslatát egyhangúlag elfo­
gadták, mire több jelentéktelen ügy letárgya- 
lása után az ülés 1 órakor véget ért.

Villamostelep a Drápin-palaknál.

Ajánlatok a városnak.
Az elmúlt évben versengés keletkezett a 

felett, hogy ki építsen Biharmegye keleti hegyei 
között villamfejlesztő telepet s ki boldogítsa 
Nagyváradot olcsó villamos energiával.

Gróf Korniss Károly a Jádvölgyön terve­
zett nagyobbszabásu telepet, a I*orgalmi Bank 
pedig a Drágán-patak és a többi hegyi vizek 
erejének felhasználásával akart még hatalma­
sabb, szinte amerikai szabású vizimüvet és vil­
lamos központot építeni.

Úgy látsz:k, hogy a versengők szépen 
összejöttek s egyesült erővel akarják megvalósí­
tani a tervet.

Tegnap ugyanis beérkezett a Magyar va­
súti forgalmi részvénytársaság ajánlata Nagy­
várad városához, amelyet gróf Korniss Károly 
és dr Hoor Mór, valamint Steiler Antal mér­
nök, Szirmai Richard és Urbán is aláirt.

A hosszú beadványban kijelenti, hogy a 
Drágán patak vízhasználatát Biharmegye vízjogi 
hatósága engedélyezte s minden valószínűség 
szerint a töldmivelési miniszter is jóváhagyja az 
engedélyt. Ilyen körülmények között elérke­
zettnek látják az időt, hogy megtegyék aján­
latukat Nagyvárad várossának a villamos ener­
gia szállítására.

Mielőtt azonban erre térnének, részletesen 
ismertetik a tervbe vett vízi és villamos­
müvet.

A Drágán patak és környékének vizeit tá­
rolnák, hogy a nagy vizimünek állandóan le­
gyen vize.

A tervbe vett telep 70 millió lóerőóra 
energiát termelne, amiből az árarnveszteség le­
számításával, maradna 34 millió.

Nagyváradnak évi 4 millió kilovattáram 
átvételére tesznek ajánlatot és pedig kilovatt 
óránként 5 fillérért, ami évi 200000 koronát 
tesz ki.

Ha a város 4 milliónál több áramot fo­
gyaszt, a töblet fogyasztás ára olcsóbb és pe­
dig a 4 millió kilovatt órán túl minden 

további 500000 kilovatt 4.75 fillér
» > » 4.50 »
» » * 4,25 ’

s az ezenfelüli fogyasztás kilovattonként 4 fillér, 
a város villamos kapcsoló tábláján lemérve.

A 4 millió kilovatt áram fogyasztásra 50 
évig kötelezné magát Nagyvárad városa.

A terv keresztülvitelére külön részvény­
társaság alakulna 30.000000 korona alap­
tőkével.

A részvénytársaság a város által fizetendő 
évi 200000 koronát 5 százalékkal tőkésítené s 
az ennek megfelelő 4 millió összegben törzs­
részvényeket adna ál a városnak teljesen in­
gyen. Tehát a város az évi 200000 koronáért 
áramot is törzsrészvényt is kapna s 50 év után 
mngmaradna a városnak a 4 millió értékű 
törzsrészvény, az 50 év folyama alatt pedig 
esetleg részesednék a telep jövedelméből, 
mint a vállalat részese, sőt képviseltethetné 
magát az igazgatóságban s igy befolyást gya­
korolhatna annak üzemére és vezeiésére.

Az áramveszteség után megmaradó 34 
millió kilovatt áramból 4 milliót Nagyvárad 
venne igénybe, mig a megmaradó 30 millió 
kilóvatt energiát Arad, Debrecen stb. városok­
ban értékesítenék kilovattonként 6 fillérrel, s 
igy a telep brutto bevétele 1.800000 korona 
lenne, amelyből ha leszámítjuk a tőke törlesz­
tés és kamat, valamint üzemi költségekre szük­
séges 1.256427 korona kiadást, 544.000 kor. 
tisztajövedelmet hozna a telep.

Kijelentik az ajánlattevők még azt is, hogy 
nekik nincs szükségük a városi villamos te­
lepre s az megmaradhatna a város tulajdoná­
ban, mivel ők az előforduló üzemzavarok elhárí­
tásáról másként gondoskodnak.

Gróf Korniss ajánlatánál tudvalevőleg az 
volt az egyik ütköző pont, hogy a varos nem 
akarta, a saját villenytelepét átadni a vállal­
kozóknak. *

Az ajánlat fe’ett az első pillanatban nem 
lehet bírálatot mondani, mert bővebb tanulmá­
nyozást igényel,

Mindenesetre azonban nagyon meggondo­
landó, hogy 50 évig lekötheti-e a város magát 
egy villanytelepnek a technika mai rohamos 
fejlődése mellett, mikor minden nap újabb és 
újabb meglepetéseket hozhat. Lehet, hogy pár 
év múlva, vagy még előkb olyan olcsó és ki­
váló világítási eszköz birtokába jut a tudo­
mány, amely jobb és sokkal olcsóbb, mint ma 
a villamos energia előállítása vizi erővel. Ocven 
év hosszú idő.

Ipar és kereskedelem 
a zöldasztalnál.

A kamara teljes ülése.
A nagyváradi kereskedelmi és ipar kamara 

julius hó 5 én tartotta teljes ülését Reismann 
Mór alelnök elnöklete alatt.

A terjedelmes elnöki jelentés számot ad 
az időközben érkezett miniszteri leiratokról. 
Tudomásul adja a teljes ülésnek, hogy a 
Goldberger-féie segélydijra két pályázat érkezett 
be, mig a Voigtläader ösztöndíjra csupán Uj- 
laky István nagyváradi cipész pályázott. A 
postaigazgatóság értesítette a kamarát, hogy a 
távbeszélő hálózat fejlesztését az áramkörök 
szaporításával, nem eszközölheti, mert nincs 
reá; fedezet, Részvéttel emlékezik megjaz elnök 
Óváry Lajos |olt alelnök haláláról s indítvá­
nyára az elhunyt érdemeit és emlékéi jegyző­
könyvbe iktatják és az alelnöki szék betöltését 
a jövő teljes ülésre tűzték ki.

Tudomásul vette a teljes ülés, hogy a 
kamara 1909. évi zárszámadását a miniszter 
jóváhagyta.

Szentjobb község vásári helypénz díjsza­
bályzatának módosítását javasolja a kamar-, 
mig ellenben Kötegyán község országos vásá- 

, rának szaporítását nem véleményezi; hanem a

hetivásár áttételét szerda, napra engedélyezen« 
dőnek tartja. , , ,

Ugyancsak Kötegyán község kérte piaci 
helypénzdijszabás megállapítását, amire Bihat- 
vánnegye a kamara véleményét kérte ki, mire 
a kamara teljes ülése a díjszabályzat jóváha­
gyása mellett nyilatkozott.

A kamara felterjeszti a derecskéi ipar­
testület azon kérvényét a miniszterhez; amely­
ben az ipartestületektől az adóztatásra vonat­
kozó adatok bekivánása ellen nyilatkozik.

A kamara által kezelt kereskedelmi kó- 
roda egylet alapítványának 450 korona kama­
tából Rosenblüth József részére 300 koronát, 
Mózes Áron részére pedig 150 koronát sza­
vazott meg gyógyítási célokra a kamara.

Örömmel vett tudomást a kamara a ke­
reskedelmi kormány azon szándékáról, hogy a 
személy és podgy ászszál litásra nézve a belfor- 
galomban érvényes szabályzati hitározmányok 
az uj nemzetközi egyezménybe is felvé- 
tessenek.

Felterjesztést intéz a kamara a pénzügy­
miniszternek a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok részéről bevallandó Cgynöki dijakra 
vonatkozó körrendeleté ellen.

A tisztességtelen verseny ellen.
A temesvári társkamara megkereséséhez 

képest elhatározta a teljes ülés, hogy a tisz­
tességtelen versenyről szóló törvény megalko­
tása iránt felír a miniszterhez,

Különleges rendelet kibocsátását kéri a 
kamara a párisi Maisson Rosset cég hólapda- 
rendszerü elárusitása ellen.

A telefon használata.
Az aradi társkamarának a távolsági for­

galomban a telefon hálózatnak nem előfizetők 
által való használata ügyében küldött feliratát 
hasonszellemü felirattal támogatja a teljes ülés.

A miskolci kamara a kisipari gépadomá­
nyozások kérdésének megvitatására országos 
kamarai értekezlet megtartását tartja szüksé­
gesnek. A teljes ülés szintén az értekezlet 
megtartása mellett foglal állást.

Nyugati helyett keled pályaudvar.
Szebenvármegye közigazgatási bizottságá­

nak mozgalma a Nagyváradot is érintő 603. és 
604, sz. gyorvonatoknak a budapesti keleti 
pályaudvarra terelése tárgyában, a kamara 
teljes ülése felterjesztéssel pártolja.

A na yváradi kir. törvényszékhez keres­
kedelmi ülnökökké, a létszámnak 5 ről 8-ra eme­
lésével dr Hováuyi Géza, ifj. Moskovits Mór, 
Kugler Albert, Uiimann Sándor. Lewitter Miksa 
eddigiek mellé dr Popper Ákos, Andrényi 
Gusztáv és Weisz Ernő választatlak meg.

Elhatározta továbbá a kamara teljes ülése, 
hogy hasonszellemü felirattal pártolja a te­
mesvári kamarának a munkás betegsegélye­
zésről szóló törvény sürgős revisiója tárgyá­
ban a kereskedelmi miniszterhez {intézett felter­
jesztését.

Az ülés végén foglalkozott a kamara 
teljes ülése azon panaszszal, hogy a gyermek- 
menhelyek fehérnemű szükségletének szállítá­
sát, az eddigi szokástól eltérően, pályázat mel­
lőzésével 10 évre két szövetkezetnek adták ki. 
A teljes ülés megbízta a kamara elnökségét, 
hogy írjon fel ez ellen a miniszterhez s tilta­
kozzék a különös eljárással szemben. A fel­
iratot pedig pártolás céljából az összes kama­
ráknak küldje meg.

ÚJDONSÁGOK.

* Uj misés Aldozárok A nagyváradi 
1. sz. székesegyházban tegnap reggel áldozó­
pappá szentelt Fetser Antii félsz, püspök há­
lom végzett papnövendéket: Domanek Pált, 
Mártonffy Ernőt és Zahoray Józsefet. Doma­
nek Pál vasárnap Mezőberényben tartja első 
szent miséjét, Apostol Uoald plébános manuduk- 
torsága mellett. Az ünnepélyes alkalommal 
Pdlffy Béla gyomai plébános tartja a szent
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beszédet. Mártonffy Ernő ma, csütörtökön 
teljes csendben, a nagyváradi 1. sz. székesegy­
házban mutatja be első szent miséjét, mig 
Zahoray József vasárnap tartja primiciáját a 
Bácskában, Csonoplyán. A papsztntelés alkal­
mából Fetser Antal félsz, püspök az uj mise- 
áldozárok tisteletére ebédet adott, amelyen 
résztvett P. Csák Endre, a kapucinus rendnek 
Nagyváradon időző tartományi főnöke is.

* A városi mérnöki hivatal személy­
zet szaporítása. Nagyvárad város törvény­
hatósági bizottsága a múlt év december havi 
közgyűlésén elhatározta, hogy a városi mérnöki 
hivatalhoz két mérnöki, 1 könyvvezetői, 1 csa­
torna felügyelői, 2 gépkezelői és egy utmesteri 
állást szervez. A közgyűlés ezen határozatát a 
belügyminiszter jóváhagyta.

* Nagy tűzvész Tótiban Tegnap dél­
után rémes tűzvész pusztított a margitai járás 
Tóti községben, mely hogy teljesen nem pusz­
tult el, az kizárólag a lakosság tuknegfeszitett 
mentési munkáinak tulajdonítható és annak, 
hogy a dühöngő szélvész alább hagyott. A tűz 
Kovács Ferenc jómódú gazda udvarán Kovács 
Istvánré lakásában keletkezett. Kovács Istvánná 
kenyeret sütött s nagyon valószínű, hogy 
vigyázatlanság következtében a kemencéből 
tüzes fadarab került ki, melytől lángot kapott 
az istálló és ettől a közeli épületek. A tüzet 
dacára annak, hogy hamar észrevették, nem 
tudták lokalizálni, mert nagy szél dühöngött. 
A község lakossága összefutva nagy mennyi­
ségű vizet hordott össze s valóságos záport 
eresztett a tűzre, mégse volt képes sikeresen 
dolgozni a pusztító elemmel szemben. Kovács 
házáról átcsapott a tűz Ecsedy Károly lakóhá­
zára, majd erről Kállay Lajos épületeire. 
Rövid félóra müve volt csak s egy sor 
ház melléképületeivel egyetemben lángsorban 
állott. Bámulatos munkát fejtettek ki az em­
berek, azonban hiába. A tűz oly rohamosan 
terjedt, hogy a megrémült lakosság lovas­
küldöncöket menesztett a közeli községekbe 
segítségért. A kérelemre kivonult a margitai 
tűzoltóság. Mire azonban a tűzoltók kivonultak 
a nagy szél alább hsgyott s a lakosság a tűz 
tovább terjedését megakadályozta. Álég sok 
időbe került azonban, hogy a tűzet végleg 
eloltották. A kár fsnt van a 100,000 koronán. 
A hatóság megindította a vizsgálatot annak 
megállapítása iránt, hogy kit terhel a felelőség.

* Biharfüred megnyílt. A természeti 
szépségekben bővelkedő vadregényes klimatiku- 
gyógyhelynek Biharfilrednek elérkezett a sze­
zonja. Aki a rekkenő nyári meleg elől olyan 
helyre akar elvonulni, ahol nem kell átszen­
vedni a kánikulával járó kellemetlenségeket, 
alig talál erre alkalmasabb helyet a tiszta, 
pormentes levegőjű, szelektől védett Bihar- 
íürednél, amely ma olyan berendezéssel bir, 
mint bármely más fürdő. Ez a hely mindennel 
meg van áldva, ami a valódi üdüléshez szűk 
séges és az ellátásnak párját hiába keressük 
a világfürdőkben,

* Személyi hírek. Sztaniszlavszky Adolf 
kir. főügyész szabadságát megkezdte s a Lydora 
utazott. Szabadság ideje alatt a hivatal veze­
tését Kurovszky Ferenc főügyészi helyettes 
látja el. — Huzella Gyula kir. keresk. tanácsos, 
kamarai elnök hosszabb nyári tartózkodásra 
Szovátára utazott.

* Sikkasztó napszámos. Krampel Fe­
renc zenetanár Balog József napszámosra bízott 
10 koronát, hogy azt az adóhivatalnál fizesse 
be. Balogh József a megbízást nem teljesítette, 
hanem a 10 koronát elitta. Krampel Ferenc 
később megtalálta Balogot a nagypiacon, s az 
ottani rendőrrel előállitatta a rendőrkapitányi 
hivatalhoz, ahol lezárták s ellene az eljárást 
folyamatba tették.

* Lugkőoldatot ivott. Tegnap este 
Haspel Mária 20 éves cselédleány lugkőolda- 
tott ivott s tettének elkövetése után a Bihar- 
megyei közkórházba felvételre jelentkezett. A 
rendőrség a kórházban kihallgatta a súlyosan 

ön­
gyilkosságot azért akarta elkövetni, mert je­
gyese, egy budapesti borbélylegény hűtlen lett 
hozzá és dacára annak, hogy viszonyukból egy 
kis leányka is született, aki most 5 hónapos, 
mégis egy másik ismerősével váltott jegyet.

* Bi tangs ágban találtak két ökröt- 
Igazolt tulajdonosa jelentkezzék a kihágási 
ügyosztálynál.

♦ Boraalino, Pichler és angol kalap ta­
vaszi újdonságok REICHARD ÁRUHÁ­
ZÁBA megérkezte«, hol legelegánsabb buda­
pesti és amerikai cipők kaphatók. 40

x Finom úri fehérnemű és minden úri 
divat és kalap újdonság megérkezett

Bóth M. utóda cégnél.
Bémer-tér.

Eredeti angol férfi cipők.
x Olvassa el kérem! Ha érdekli, 

lakásában miért érhet el takarítást villamos 
áramfogyasztással. On égethet már 16 gyertya­
fényű Wolfram négőt és ami a régiekkel szem­
ben óránként kb. 3 fillért takarít meg, tehát 
nem szükséges, aki nem akar nagy világítást, 
hogy 32-es vagy 50 gyertyafényű égőket al­
kalmazzon és ami a fő nálam, ezen Wolframm 
égő 2 K 40 fill. Stern villamos felszerelési 
vállalata Bémer-tér 2. Telefon 556. Szívesen 
szolgálok felvilágosítással. 44

x A Lloyd kávéház nyári kertheiyisé- 
gében julius hó 7, 8, 9, és 10 án a következő 
igen érdekes újdonságok lesznek bemutatva:

1. Biskia. 2. Kiálhatatlan jó barát. 3. Juli­
án testvérek. 4. Don Juan házasodik. 5, Viha­
ros időkből. 6. Lilly. 7. Zsába. 8. Temetés 
Anomlan
Belépti dij nincs, kezdete este 9 órakor. Kitűnő 
italokról és ételekről gondoskodva van. A n. é. 

kö zönség szives pártfogását kéri Hartstein és őr- 
ley kávéház tulajdonosok. 39

x Uj fogtechnikai laboratórium. 25 
évi yagkorlat a fogtechnika minden ágában 1 12 
évig Nagyváradon működtem Heiman fogorvos­
nál mint fogtechnikus. Elvállalok minden mun­
kát arany vagy kaucsukban, szájpadlás nélkül, 
ízléses és szolid kivitelben, olcsó árak mellett. 
Kérve a n. é. közönség támogatását, vagyok 
tisztelettel Wildenbuxg Miksa fogtechnikus 
Nagyávrad, Nagy Sáodor-utca 11. szám. 75

Feketék és fehérek harca-
Ölik a szerecseneket.

Amerikából, a szabadság és minta-polgárok 
hazájából, fékevesztett faji gyülölségről és vé­
rengzésektől hoz hirt a táviró. A fehérek pusz­
títják a szerecseneket, mert Reno városban egy 
szerecs n bajnok box-versenyben legyőzte a 
fehéret.

Az amerikai nép egész jellemére különben 
éles világítást vet ez az egész boxolási história. 
A versenyt több, mint 18,000 ember nézte vé­
gig és az egyes helyekért horribilis árakat 
fizettek. A legolcsóbb hely is például 
róna volt.

A küzdő felek Jeffries angol és 
néger bajnokok voltak. Vagy 16-szor
össze a közönség feszült figyelme közepette. A 
kapott ütésektől arcuk csupa vér lett, fejük 
megdagadt. De a nép azért élvezett. Persze a 
küzdőket sem hagyta el a kitartás. Sőt humo­
rizáltak is. Például, valahányszor a néger egy- 
egy súlyos csapást mért az angolra, mindig 
igy szólt:

— Szeretlek édes öregem!
Végre is azonban a néger lett a győztes. 

Az angol elterült a gyepen és eszméletlenül

50 ko-

Johnson 
csaptak

5

lehangolva távoz­

négereket. Reno-
szerecsen-üldözésl

csupa véresen vitték be a barakba bekötözés 
végett.

A fehérek rettenetesen 
tak a versenytérről. Később gyűlöletük oda­
nőtt, hogy megtámadták a 
ban valósággal kitört a
Több négert az utcán megtámadtak és meg­
öltek.

Az újabban érkezett táviratok szerint a 
veszedelem sokkal komolyabb, mint első pilla­
natra látszott. A szerecsen üldözés egész Ame­
rikában, különösen a déli államokban erősen 
terjed.

Legújabb távirataink a következők:
Nev-York, jul 6. A Johnson diadala 

miatt vívott faji harcoknak tizenhét emberélet 
esett áldozatául, akik közül tizennégyen szere- 
csenek és hárman fehérek. Ezenkívül sok ezer 
fehér és szerecsen többé kevésbbé veszedelme­
sen megsérült. Nagyon veszedelmes formát öl­
tött a zavargás Washingtonbau, ahoi két fehé­
ret és egy szerecsent halálra vertek és száznál 
többet veszedelmesen megsebesítettek. A Nev- 
yorki szerecsen városrészben egész éjjel folyt 
zavargás. Az egész rendőrség talpon volt, hogy 
a dühöngő tömeget fékentartsa. Negyvennél 
több ember megsérült.

Fél millió Jeffrie are.
London, julius 6. Jeffries egy lelkes hive 

fogadást kötött 1:10 aránybau, ötvenezer dol­
lárt téve le, hogy a néger már a hetedik ösz- 
szecsapásnál feküdni fog. M >st félmillió dollárt 
fizet.

SZÍNHÁZ,

Heti műsor.
Csütörtök: Víg özvegy. (Fedák Síri és 

Király félléptével.)
Péntek: Lotti ezredesei, opperet. (Fedik 

Sári utolsó felléptével.)

IRODALOM.
A Szigligeti-Társaság közgyűlése. 

A Szigligeti-Társaság tolyó hó iő-án délután 
5 órakor tartja évi rendes közgyűlését a város­
háza nagytermében. A tárgysorozat a követ­
kező: 1. A főtitkár évi jelentése. 2. A múlt 
évi zárszámadás előterjesztése. 3. A folyó évi 
költségvetés megállapítása. 4. A választmány 
kiegészítése. 5. Esetleges indítványok, melyeket 
az alapszabályok értelmében a közgyülé-t meg­
előzőleg 8 nappal az elnökséggel közölni kell. 
Rádl Ödön elnök, Sas Ede főtitkár.

MULATSÁG
Velencei ünnepély az Ezredévi Em­

lék téren. A nagyváradi izraelita .nőegylet 
ma, csütörtökön délután tartja pompás mu­
latságát az Ezredévi Emlék téren, amely egyike 
lesz a nyár legsikerültebb mulatságának. Az 
ünnepély kimagasló mozzanata lesz, hogy Fe- 
dák Sárát is sikerült az agilis rendezőségnek 
megnyerni a közreműködésre. Ez már magá­
ban elég volna az érdeklődés felkeliésére, pe­
dig ezen kívül gondoskodtak egész sereg kü­
lönféle szórakoztató dolgokról. Katona- és 
cigányzene, sétahangverseny, uzsonna, konfetti, 
virágcsata teszik változatossá és élvezetessé a 
gazdag programmot. Az ünnepélyre a különben 
is szép sétateret festői módon feldíszítették. Az 
ünnepély kezdete délután 5 óra.

■1
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Ivánka Milán szabadlábon
Budapest, julius 6. Ivánka 

ma hagyta el a váci intézetet, 
királyi kegyelem alapján nyerte 
szabadságát.

Budapesti tőzsdetudósítások-
Milán 

Ivánka 
vissza

Sikkasztó hadnagy.
Budapest, julius 6. Lekcán 

hadnagy ezelőtt két évvel Gyulán
0 ivér 

a tiszti 
étkezde pénzéből 1800 koronái sikkasztott 
s azzal Romániába szökött. A hadnagyot 
most letartóztatták és a gyulai ügyész­
ségre kísérték.

NYILTTÉR

BÚTOR
jó kivitelben, jutányosán

bútorgyárában
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u.7.

Hirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ

Budapest, julius 6,
A gabonatőzsde.

50 kilogramonkint.
Búza októberre — — — 910
Rozs októkerre — — — 6.92
Zab októberre — — — 7’20
Tengeri júliusra ■— — — 5'41

Irányzat: Szilárd. Megnyitás után gyöngült.

Értéktőzsde, 
hitel — 
Kiel — 
koronajáradék

841- — 
667.— 
92’30 

742.— 
480.— 
567‘ — 
301-— 
736.— 
690’00 
637.— 
717-25 
377 - 
521.—

Magyar
Osztrák
40/o-OS
Allamvasut ■—
Jelzálogbank —
Leszámítoló bank 
Hazai Bank — 
Kereskedelmi részv.
Rimamuranyi —
Salgótarjáni —
Közúti vasút —
Városi villamos—
Adria — —

Irányzat: Nyugodh Adria. 15 K-val emelkedett.
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Nagyvárad város tanácsárak árverési kiildöttségétől.
9277—1910. sz.

Árlejtési hirdetmény.
i Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
; 179—8092. kgy. sz, határozatával elrendelte, 
' a vizvezetéki központi szerelő telep és lakás 
| felépítését.
’ A város tanácsától nyert megbízás folytán 

a vízvezetéki központi szerelő telep és lakás
I felépítésének összes épitő munkálatainak válla­

latba adása céljából folyó év julius hó 29-ik 
napján d. e. 10 órakor a városháza bizottsági 
termében nyilvános árlejtést fogok tartani.

vállalatba adandó munkálatok a követ-

ki nem töltött költségvetéseket bocsát a pályá­
zók rendelkezésére, vagyis az ajánlattevőknek 
maguknak kell azon egységi árakat kitüntetni., 
melyek mellett a munkálatok végrehajtását 
kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és 
részletes feltételek, ártételekkel ki nem töltött 
költségvetések és tervek a városi mérnöki hiva­
talnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, és 
a feltételek és költségvetések 10 koronáért meg­
szerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan 
kitenni köteles, hogy jelen hirdetményt, az ár­
lejtési feltételeket ártételekkel ki nem töltött 
ökltségvetéseket és terveket ösmeri és azokat 
magára kötelezőknek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai 
gyártmányok és magyar honos műszaki erő 
stb. alkalmazására vonatkozó határozmányai 
minden ajánlattevőre feltétlenül kötelező.

Ajánlatot úgy az összes munkálatokra mint 
az egyes munkanemekre lehet tenni.

Ajánlattevőt a tett ajánlata azonnal és 
I mindaddig kötelezi, mig az ajánlatok felett a 

végleges döntés megtörténik, ellenben Nagyvárad 
városát csakis az árlejtés eredménye felett 
hozandó határozat jogerőre emelkedésével kö­
telezi. . , ,

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor 
a várossal még üzleti összeköttetésben nem 
állottak, illetve a városi hatóság előtt még 
ismeretlenek, tartoznak szállító képességüket és 
megbízhatóságukat azon kereskedelmi és ipar­
kamara bizonylatával igazolni, melyhez válla­
latuk telepe szerint tartoznak.

i A város közönsége fenntartja a jogot, hogy 
a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra 
tekintet nélkül szabadon választhasson, esetleg 
újabb árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1910. julius hó 2.
Komlóssy József,

> tanácsnok, mint az árverési küldöttség
elnöke.308

Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara, 
2635—1910.

s

f

i

V V.
— ——

—• -—■

-
5 13
5 27
5 43
6 07
6 21
6 34

+6 41
6 51
7 00
7 11

— ——~

— —

1,1- —

—
—.
—— —

—— -- -
•—•

—- —“
— —
— ——

—
— ——-

i — *
— —
— —
— .—
—
— ——

‘ —

ívsz. |
50
03

■í

2
8

t.3
8
3
4
4
6
5
5

t6
6

31
48
31
45
03
87
46

82
37
50
00

reggel ,d. e. d. u. d. u.; este este
——•" ——•-- — - - 1 * * »
Nagyvárad ind. 7 50 9 50 2 10 4 50| 6 40 9 17
V.-Velence » 8 00 10 00 2 20 5 00, 6 50 9 28
Rontó > 8 16 10 16 2 36 5 16 7 06 9 48
Pűspökfürdü érk. 8 21 10 21 2 4l 5 21! 7 11 9 48

PÜSPÖKFÜRDŐ—NAGYVÁRAD.

5 59
6 04 .
6 17; 8 07 10
6 27 8 17 11

Püspökfürdö ind. 8 59 10 50 3 19
Rontó 9 04 11 04 3 24
V.-Velence » 9 17 11 19 8 37
Nagyvárad érk. 1 9 27 11 29 3 47

7 49:10
7 54 10

8 17jll

NAGYVÁRAD-FÉLIX-FÜRDŐ.

Nagyvárad 
V.-Velence 
Rontó 
Félix-fürdő

ind

érk

d. e.j d. e.jd. e
8 00 10 00; 2 20
8 10 10 10 2 30
8 16 10 26 2 46
8 88 10 88] 2 53

5 00 6 50
5 10 7 02
5 26 7 16
5 83 7 23

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD

9 27
9 87
9 53

10 00

* Csak
•* Csak 

közlekedik.
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bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.
ünnep- és vasárnapokon szeptember 15-i(,

Pályázati hirdetmény.
A nagyváradi kereskedelmi és ipar­

kamara kereskedelmi osztálya ezennel 
közhírré teszi, hogy a nagymélt. kereske­
delemügyi m. kir. Minisztérium által 52.081 
VI. A. 1910. sz. a jóváhagyott alapítólevél

I. Föld, kőműves és elhelyező munka. I 5. pontja értelmében a »Nagyváradi
Ács munka. kereskedelmi kórodaegyletalapitványá«-

3. Bádogos munka. nak . 1910. évi esedékes kamataiból
5. aSSm’unka 450 korona tandíj mentesítés céljából fél­
ti. Lakatos munka. használás alá kerül.
7. Mázoló munka. Az évi kamatok ezen Il-ik felét kitevő
8. Üveges munka. ... 4.-50 korona első sorban kereskedelmi al-

nkákV1ZVeZetÖ berendezés és csatornázasi kalmazoltaknak, a Nagyváradi Felső Ke-
mun 10. Különféle. reskedelmi iskolába járó gyermekei tan-

II. Kályhás. díjmentességére fordittatik.
12. Kárpitos. Felhívom ennélfogva mindazokat, a
Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka a fen(j támogatásra igényt tartanak, 

J»« - iränt folyamodvényaikat kellően 
értékpapírokban tehető le. felszerelve, legkésőbb f. évi augusztus ha

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem 25. napjáig az alulírott kamarához nyujt- 
szabad, hanem a bánatpénz letételét igazoló sak be.
nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített tandijmentességi segély iránt be-
"'“jánlaÁk «“lÁSbaii'llXu küldöttség! adandó kérvényekhez az előző tanév ered- 
elnök kezéhez 1910. évi julius hó 29-ik napjának ményét feltüntető iskolai bizonyítvány, 

illetve annak hiteles másolata, valamint 
ama körülményt igazoló okmány is csa­
tolandó, hogy a folyamodók kereske­
delmi alkalmazottnak gyermeke.

Nagy-Várad, 1910. julius hó 4-én.
nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 

kereskedelmi osztálya:
Reismann Mór,

elnök.
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délelőtt 10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok a 
nyilvános árlejtésben fognak felbontatni.

Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók 
el és csak a szabályszerűen kiállított és pecsét­
tel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvetlenül, vagy posta utján beadott ajánlatok 
fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon meg­
jelölendő az a munkálat, melyre az ajánlat 
vonatkozik.

Ajánlat csakis egységárak megjelölése mel­
lett tehető, ebből a célból a város ártételekkel
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Nagyvárad város tanácsának árverési küldött­
ségétől.________________ .

11091 — 1909. szám.

Árlejtési hirdetmény.
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 

362—6148—1909. kgy. sz. határozatával elren­
delte a kolozsvári, aradi-uti és a bányasor vé­
gén emelendő vámházak felépítését.

A város tanácsától nyert megbízás folytán 
a Kolozsvári, aradi-uti és a bányasor végén 
emelendő vámházak építő munkálatainak válla­
latba adása céljából folyó év julius hó 28-ik 
napján délelőtt 10 órakor a városháza bizott­
sági termében nyilvános árlejtést fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a kö­
vetkezők :

Föld-, kőműves- és elhelyező munka.
Vasmunka
Kőfaragó munka.
Bádogos munka.
Cserepező munka.
Asztalos munka, lakatos, mázoló és üve­

gező munka.
Különféle munka.
Bánatpénzül az ajánlati összeg 5 százaléka 

teendő le a város házipénztárába.
Bánatpénz készpénzben, vagy óvadékképes 

értékpapírokban tehető le.
Bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem sza­

bad, hanem a bánatpénz letételét igazoló nyugta, 
vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolatai 
csatolandó az ajánlathoz.

Ajánlatok csak írásban [alulírott küldöttségi 
elnök kezéhez 1910. évi julius hó 28-ik napjá­
nak d. e. 10 órájáig adhatók be Az ajánlatok 
a nvilvános árlejtésben fognak felbontatni.

Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók 
el és csak a szabályszerűen kiállított és pe­
cséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett 
és közvetlenül vagy posta utján beadott aján­
latok fognak tárgyalás alá vétetni. A borítékon 
megjelölendő az a munkálat, melyre az ajánlat 
vonatkozik.

Ajánlat csakis egységárak megjelölése mel­
lett lehető, ebből a célból a város ártételekkel 
ki nem töltött költségvetéseket bocsát a pályá­
zók rendelkezésére az 
nak kell azon egységi 
mellett a munkálatok 

kötelezik.
A fenti vállalatra 

részletes feltételek, ártételekkel ki nem töltött 
költségvetések és tervek a városi mérnöki hi­
vatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők 
és. a feltételek és költségvetések 10 koronáért 
írn.>.szerezhetők. ...

Minden ajánlattevő ajánlatában vdágosan 
kitenni köteles, hogy jelen hirdetményt, az ár­
lejtési feltételeket, ártételekkel ki nem töltött 
kéltségvetéseket és terveket ismeri és azokat 
magára kötelezőknek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai 
gyártmányok és magyar honos műszaki erő stb. 
alkalmazására vonatkozó határozmányai minden 
ajánlattevőre feltétlenül kötelezők.

Ajánlatot úgy az összes munkaiatokra, 
mint az egyes munkanemekre lehet tenni.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, míg az ajánlatok felett a végle­
ges döntés megtörténik, ellenben Nagyvárat 
városát csakis az árlejtés eredménye felett, 
hozandó határozat jogerőre emelkedésével kö­
telezi. , , , ,

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtása­
kor a várossal még üzleti összeköttetésben nem 
állottak, illetve a városi hatóság előtt még is­
meretlenek, tartoznak szállító képességüket és 
megbízhatóságukat azon kereskedelmi és ipar­
kamara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk 
telepe szerint tartoznak.

A város közönsége fentarlja a jogot, hogy 
a beérkezett ajánlatok között, az ajánlott arakra 
tekintet nélkül szabadon választhasson, esetleg 
újabb árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1910 julius hó 2-án.
Komlóssy József,

tanácsnok,
mint az árverési küldöttség elnöke.

í

ajánlattevőknek maguk- 
árakat kitüntetni, melyek 
végrehajtására magukat

vonatkozó általános és

Gépirási munkát 
vállalok

Enkäcs György-nica 10, sz.
Kapu alatt jobbra.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség szives tudomására hozni, hogy a 
Rákóczi-nti Orsolya zárda alatt uj 

üveg, porcellán és kony hafelszerelesi, 
kínai-ezüst, alpakka-áru és Isiupa- 
= raktárt nyitottam. =r. 
Mely árukat óriási választékban s 
íren előnvős áron bocsájtom a n.

í

igen előnyös áron bocsájtom a 
é. közönség rendelkezésére.

Elvállalok e szakmába vágó épii- 
letilvegezéstésképkeretezést. Kész 
ablakokban nagy raktárt tartok, 
A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérem. Tisztelettel

II a a i J e n o a é.

BU1IAPEST-KELENFÖLD.

leleten 40—84. Vili »mos közlekedés.

A modern kor igényeinek megfelelőleg beren­
dezve: gőzfűtés, villamos világítás. Pontos és 
szolid kiszolgálás. — Gyógy javallatok- 
Általános gyengeség, idegzsábák, izom- es 
izületi csuz, köszvény, székrekedés, aranyér, 
alhasi vérbőség, máj és epeutak megbetege­
dése, főleg női bajoknál, minők: tisztulási rend­
ellenességek, hüvely- és méhhurut, idült raéh- 
lob, hugyutak megbetegedéseinél, medenczebeli 
lobok után visszamaradt izzadmányok sterili­
tásnál. Ivókúra és forró légfürdők, vibratiós 
massage, stb. T. c. vendégeinket kívánatra saját 
fogataink várják a vonatnál. Állandó orvosi 
felügyelet. A gyógyhelyre vonatkozó bővebb íel- 
vilogositással szolgál a fürdöignzgatóság, 
amely egyszersmind a Budai Királyi Ke- 
serfiviz az elismert legjobb hashajtóviz szállí­

tását is eszközli.

hatásos szépitőszer egyedül
i ’ j • íil- alabasirom 3 L 6 ö I fl-l é I ß arc-«réme 

1 tégely 1 korona, alabastrom 
szappan 1 drb 80 fillér. Ki­
válóan alka más szeplő, máj­

folt és arcfehéritcsre
o o Egyedüli raktár a készítőnél o o 

I ÉHIP ÄßDÄn aral,y kereszt gyógyszer- LtUlu AnrAll---- - tára, 32=
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Biharfürei
A vadregényes szépségű bihari havason 

1069 méterre a tengerszine fölött.

Vasúti állomása Belényes, a 
honnan gondozott gyönyörű ut vezet 

a fürdőhelyre.

Főszezon julius 1-töl augusztus 1-ig. 
Utószezon szeptember 1-étöl 15-ig.
Rendkívül gyógyhatás a légzőszervek he- & 
térségéinél; az anyagcsere fokozása. Ét- ||k 
vágyat emeli, álmatlanságot megszünteti. g| 
Kellemes vendcusrnbák 1 kcronátál fältele.
Napi étkezés 5 korona, gyermekek 
és cselédek 2 korona 50 fillér.

Fűreöárak mérsékeltek
Kívánatra prospektust küld az igaz­

gatóság.

Uj üzlet! Uj üzlet!
Villamos és légszesz felszerelési vállalat

Sas passage. Telefon 946

Raktáron tart villamos és légszesz 
fölszerelési alkatrészeket. Olcsó fény 
társulat kizárólagos képviselője. Elvál­
lalok karban tartásokat légszesz vil­
lany házi csengőket és telefonokat. 
Költségvetésekkel díjmentesen szolgá­
lok. ° Telefon hívásokra személyesen 
megjelenek.

Kiváló tisztelettel 46

Kertmegnyitás. j
Van szerencsém a n. é. közönség I 

b. tudomására hozni, hogy a NEMZETI | 
SZÁLLODA árnyas kerthelyiségét 

ünnepélyesen megnyitottam 
egy elsőrendű cigányzenekar közremü- 
désével. Minden este változatos müsoru 
mozgófénykép előadás. Egyben felhívom a 
l. közönség figyelmét tisztán kezelt 
saját termésű boraimra és kitűnő magyar 
konyhámra.

Társas ebédek és vacsorák 
a leglifjyelmésebb kiszolgálás 
mellett polgári árakban. Abo- 
nensek étlap szerint előnyösen 
megállapított árban lesznek kiszolgálva.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri 
kiváló tisztelettel

KECSKEMÉTI! Y I ST V ÁN, 
vendéglős, a Nemzeti szálloda, étterem és kávéház 
43 bérlője.

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon,


